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2

PRESENTAZIONE

L’apprendimento della letto-scrittura è un compito molto complesso e non avviene sem-
pre in modo omogeneo. Per questo, di frequente, è necessario attivare uno specifico per-
corso di potenziamento delle abilità cognitive coinvolte, rivolto sia a bambini che non 
hanno alcuna difficoltà, che possono così potenziare capacità e competenze, sia a bambini 
che presentano invece delle fragilità per i quali si propone come valido sostegno a un cor-
retto sviluppo.
In quest’ottica, il percorso proposto è costruito su una selezione di contenuti «es-
senziali», considerati prerequisito imprescindibile per progredire negli apprendimenti 
e connessi a processi/abilità su cui è fondamentale lavorare con gli alunni con fragilità.
Particolare attenzione, soprattutto nelle attività di avvio, è riservata alle abilità trasver-
sali e alle funzioni esecutive che sono propedeutiche e di supporto all’apprendimento e 
che spesso vengono invece trascurate nell’ambito scolastico.

Quali sono le difficoltà «tipiche» in classe prima?
L’apprendimento della letto-scrittura è un processo che richiede l’esposizione a un sistema 
formale di insegnamento e che si completa entro uno o due anni di scolarizzazione. Tuttavia, 
già durante la classe prima è possibile individuare precocemente eventuali ritardi o difficoltà 
di apprendimento. Diventa quanto mai importante allora osservare le tipicità nelle difficoltà 
che possono manifestarsi sia nella lettura, sia nella scrittura.
Nell’ambito della lettura possono manifestarsi difficoltà in relazione a:
• errori di confusione di vocali (per esempio A/E, A/O, E/O), di consonanti (per esempio 

B/D, F/V, M/N, S/Z, R/L, L/F, I/L, C/G);
• inversioni di sillabe (per esempio AB per BA, IL per LI);
• anticipazioni lessicali di parole (per esempio «versi» per «venti»);
• confusioni di parole per instabilità del focus attentivo (per esempio «razzo» per «ragazzo»).

Nell’ambito della scrittura, negli aspetti linguistici possono manifestarsi:
• errori nella trascrizione delle lettere, sillabe e parole (per esempio B/D, M/N, V/F);
• errori di omissione di lettere (per esempio «imuto» per «imbuto») o semplificazione di 

gruppi consonantici (per esempio «melato» per «merlato»).
• errori nella trascrizione dei suoni CI/CE, GI/GE, CHI/CHE e GHI/GHE.

Le attività di classe prima
Sulla base delle difficoltà rilevate per la classe prima, il quaderno Avanti tutti! Italiano 1 
propone una selezione di attività mirate al consolidamento delle abilità in ogni singolo am-
bito della lettura e della scrittura.
Come si accennava in precedenza, la prima parte del quaderno propone un lavoro sulle 
abilità trasversali propedeutiche agli apprendimenti più specifici.

AREA 1: ABILITÀ TRASVERSALI

OBIETTIVI ATTIVITÀ PROPOSTE INDICAZIONI PER L’USO

Attenzione visiva
• Riconoscere elementi 

(target): lettere, 
figure nascoste.

• Identificare dettagli.

• Riconoscimento del target richiesto 
(lettere e figure celate tra puntini).

• Identificazione del dettaglio 
differente tra figure simili.

Attività 1-5, 10-11

Le attività possono essere 
proposte all’inizio del percorso, 
come verifica dei prerequisiti.

Attenzione uditiva
• Riconoscere elementi 

(target): parole.

• Riconoscimento del target richiesto 
(parole in coppia minima).

• Tapping di suoni (parole singole e 
brano).

Attività 6-9

Le attività possono essere 
proposte all’inizio del percorso, 
come verifica dei prerequisiti.

Pianificazione
• Completare sequenze 

(visive).

• Completamento sequenza data.
Attività 12

Le attività possono essere 
proposte all’inizio del percorso, 
come verifica dei prerequisiti.

Memoria (a breve 
termine, memoria di 
lavoro)
• Ricordare e riprodurre 

sequenze (memoria 
visuo-spaziale).

• Riproduzione della sequenza 
visualizzata.

• Riproduzione della griglia.
Attività 13-16

Le attività possono essere 
proposte all’inizio del percorso, 
come verifica dei prerequisiti.

AREA 2: CONSAPEVOLEZZA FONOLOGICA

OBIETTIVI ATTIVITÀ PROPOSTE INDICAZIONI PER L’USO

Discriminazione 
uditiva
• Riconoscere suoni 

simili in coppia 
minima.

• Discriminare nessi 
consonantici in coppia 
minima.

• Riconoscere sillaba/
fonema iniziale/finale 
di parola e rime.

• Discriminazione uditiva in coppia 
minima (B/P e D/T, C/G e F/V).

• Discriminazione uditiva nessi 
consonantici (S+consonante, M/N+ 
consonante, L/R+consonante).

• Riconoscimento sillaba e fonema 
iniziale e finale di parola.

• Riconoscimento della rima.
Attività 17-31, 38-43

Le attività possono essere 
proposte nel caso di difficoltà 
legate al riconoscimento dei 
suoni (suoni simili in coppia 
minima o nessi consonantici).

Sintesi sillabica
e fonemica
• Fondere sillabe.
• Fondere fonemi.

• Fusione sillabica e corretto 
abbinamento parola bi-tri-
quadrisillabica/immagine.

• Fusione fonemica e corretto 
abbinamento parola bi-tri-
quadrisillabica/immagine.

Attività 32-37, 44-49

Le attività possono essere 
proposte nel caso di difficoltà 
legate alla corretta fusione delle 
sillabe e dei fonemi.

INT_Avanti-tutti-ITA-1.indb   2 30/06/16   14:49



5

Avanti tutti! Italiano 1: indicazioni operative
Il quaderno è strutturato in 4 aree distinte (1. Abilità trasversali, 2. Consapevolezza fono-
logica, 3. Lettura, 4. Scrittura), che corrispondono ai prerequisiti trasversali e agli ambiti 
nei quali si concentrano le difficoltà tipiche di letto-scrittura in classe prima.
All’interno di ogni area, le attività lavorano sui processi alla base dei singoli apprendimenti 
nella più ampia cornice delle Indicazioni per il curricolo, sostenendo gli alunni con esempi, 
suggerimenti e strategie volte a facilitare l’esecuzione dell’esercizio.

Per guidare la scelta delle attività da assegnare all’alunno, ogni volume è introdot-
to da una «mappa», che attraverso semplici domande-chiave aiuta a strutturare 
il percorso operativo più adatto alle esigenze del bambino, indicando le azioni da 
compiere e il riferimento alle attività all’interno del volume. Questo strumento può 
essere utilizzato per selezionare le attività per il recupero di difficoltà specifiche 

durante il tempo-scuola o come integrazione al materiale da svolgere a casa.
Le domande sono a risposta chiusa (del tipo «SÌ/NO») e sono sempre formulate in positi-
vo, per valorizzare quanto il bambino sa o è in grado di fare, senza mettere l’accento sulle 
difficoltà che potrebbero invece scoraggiarlo. Qualora il bambino risponda «SÌ», le frecce 
gli indicano si passare alla domanda successiva; se invece risponde «NO», gli viene fornita 
l’azione da compiere per risolvere la difficoltà. A ogni azione suggerita sono abbinate una o 
più attività di recupero o consolidamento. Nel caso di una difficoltà a struttura complessa, 
vengono indicate 2 azioni (denominate «A» e «B»), non necessariamente propedeutiche 
l’una all’altra.

Per esempio:

Nelle pagine del quaderno, il personaggio guida sostiene l’alunno nello svol-
gimento delle attività, dando suggerimenti utili o proponendo efficaci strategie 
per facilitare l’apprendimento.

Nel volume sono inoltre presenti queste icone:

Lavoro di coppia: attività per la quale è necessaria o consigliata la presenza di 
un compagno (o di un adulto).

Ascolto: attività o singoli esercizi per i quali è disponibile online una traccia audio, 
in particolare nelle attività fonologiche e di memoria verbale, come alternativa alla 
presenza dell’adulto che legge. Il testo delle attività di ascolto è disponibile anche 
in fondo al volume alle pagine 117-118.

ATTIVITÀ 44-49

ATTIVITÀ 38-43

ALLENIAMOCI A RICONOSCERE 
LE PAROLE CHE INIZIANO  
O FINISCONO CON  
LO STESSO SUONO!

RIESCI A RICONOSCERE SE DUE PAROLE 
INIZIANO O FINISCONO CON LO STESSO SUONO?
PER ESEMPIO, «S» DI SOLE-SEDIA E «O»  
DI DITO-VINO?

SEI CAPACE DI UNIRE DELLE LETTERE PER 
FORMARE UNA PAROLA, PER ESEMPIO RIUSCIRE 
A UNIRE C-A-S-A IN CASA?

GIOCHIAMO CON LE PAROLE: UNIAMO LE 
LETTERE CHE LE COMPONGONO!

NO

NO

SÌ

INT_Avanti-tutti-ITA-1.indb   5 30/06/16   14:49



ATTIVITÀ

18

AREA 1 - ABILITÀ TRASVERSALI

Tapping di suoni ATTENZIONE  
UDITIVA

9
ASCOLTA CON ATTENZIONE IL BRANO CHE TI VERRÀ LETTO  
E CONTA QUANTE VOLTE SENTI LA PAROLA VOLPE.
FAI UNA X SUI PALLINI OGNI VOLTA CHE LA SENTI. 

1

LA VOLPE E L’UVA

ATTENTI ALLA VOLPE!

INT_Avanti-tutti-ITA-1.indb   18 30/06/16   14:49



ATTIVITÀ

31

AREA 2 - CONSAPEVOLEZZA FONOLOGICA

DISCRIMINAZIONE 
UDITIVA

Discriminazione uditiva coppie minime S+consonante

20
ASCOLTA LE PAROLE CHE TI VERRANNO LETTE E COLLEGALE  
ALLE LETTERE INDICATE. FAI ATTENZIONE PERCHÉ  
LE COPPIE SONO FORMATE DA PAROLE MOLTO SIMILI  
FRA LORO.

1

SP

SP

S

S

ST

ST

S

S

SC

SC

S

S

INIZIO DI PAROLA

IN MEZZO ALLA PAROLA

PAROLE SIMILI (S+CONSONANTE) • 2
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ATTIVITÀ

82

AREA 3 - LETTURA

70
LEGGI LE PAROLE CON CHI/CHE E COLLEGALE  
CON UNA FRECCIA AI DISEGNI CORRISPONDENTI.

1

SUONI DURI (CHI/CHE) • 1

CHITARRA

CHIAVE

CHELE

CHIODO

ORECCHIO

OCCHIALI 

ORECCHINO

MUCCHE

ZUCCHINA

BARCHETTA

PAROLE CON
SUONI DURI

Parole con CHI/CHE
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ATTIVITÀ

96

AREA 4 - SCRITTURA

COSTRUZIONE
DI SILLABE PIANE

83 LA CATENA DI SILLABE

COMPLETA LE PAROLE CON LA SILLABA MANCANTE 
AIUTANDOTI CON LE IMMAGINI IN FONDO ALLA PAGINA.

1

RE ——

—— RE

—— LA

—— ——

—— ——

—— VE

—— ——

Scrittura di sillabe mancanti

1

4

2

5

3

6

7

1 2

5

3

6

4

7
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115

AREA 4 - SCRITTURA
ATTIVITÀ

• NEL PRATO CI SONO MOLTE  ———————.

• LA NONNA HA RACCOLTO MOLTE ————————.

• NEL  ——————— CI SONO POCHI FUNGHI.

• PAOLO DORME PROPRIO COME UN —————.

• HO PERSO I MIEI ———————— PREFERITI.

• HALLOWEEN È LA NOTTE DELLE ———————.

SCRIVI ACCANTO AI DISEGNI LE PAROLE CORRISPONDENTI.1

COMPLETA TU!102

———————

A NONNA HA RACCOLTO MOLTE ————————

Parole con CI/CE, GI/GE, CHI/CHE e GHI/GHECOSTRUZIONE DI PAROLE 
CON SUONI DOLCI E DURI
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